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Bolum 6

Cok-Degiskenli Normal Dagilim

ve
Baglaclar

.y




Giris

Bu boliimde c¢ok-degiskenli normal dagilimi tanitacagiz ve bu ortak dagilima sahip
rasgele degiskenlerin nasil iiretilecegini gosterece8iz. Ayni zamanda payli dagilimlari
bilinen rasgele degiskenleri belirlemek i¢in ortak dagilimlarin se¢ciminde yararli olan
baglaclari da tanitacagiz.




6.1 Cok-degiskenli Normal

Z,...,Z, herbiri O ortalamali ve 1 degiskeli bagimsiz ve aym dagilimli rasgele de-
giskenler olsun. Eger,a; ;, i = 1,...,n,j=1,...,m ve u;,i =1,...,n,sabitleri
i¢cin

Xi=anZi+apnl+ -+ amln + 1

Xi=anli+anZo+ -+ @qimm + Wi

Xn — anlzl +an2Z2 + .- +anmzm + Uy

olursa, o zaman X, . . . , X yOneyinin ¢ok-degiskenli normal dagilima sahip oldu-
gu soylenir. Yani, her birisi bagimsiz standart normal degiskenlerin ayni kiimesinin
dogrusal bir bilegimi art1 bir sabiti ise, X, . .., X ¢ok-degiskenli normal bir dagilima
sahiptir. Bagimsiz normal degiskenler toplaminin kendisi de normal oldugundan, her
X.nin kendisi de normal bir degigkendir.




6.2 Cok-degiskenli Normal
Rasgele Bir Yoneyin Uretilmesi

Ornek 6a Iki-degiskenli Normal Dagihm ;. ortalamali, 62,i = 1,2 de-
giskeli ve ¢ = D[X,, X,] birlikte-degiskeli cok-degiskenli normal yoneyi tiretmek
istedigimizi diistinelim. (n = 2 oldugunda, ¢ok-degiskenli normal yoneye iki-degiskenli
normal denir.) Eger Choleski ayrnistirma dizeyi
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denklemlerini ¢ozmemiz gerekir.
Bu denklemler,

ise 0 zaman

yani,

2 2
a; = 0
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bicimine doniisiir.




6.3 Baglaclar

Ornek 6b Gausgil Baglac Modellemede kullanilan cok yaygin bir baglac Ga-
usgil baglactir. @ standart normal dagilim islevi olsun. Eger X ve Y, ortak dagilimlari

p ileskeli iki-degigskenli normal dagilim olan standart normal rasgele degiskenlerse, o
zaman

®(X) ve ®(Y) nin ortak dagilimina Gausgil baglag denir. Yani,
B(x,y) = O(®(X) <x, ®0) < y)
=0(X <7 (x),0 < ®7'(y))
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bir Gausgil baglactir.




Ornek 6c Marshall-Olkin Baglaca Bir kuyruk dagilimiyla iiretilmis X ve Y
arasinda pozitif bir iligki gdsteren X = Y’ ye pozitif bir olasilik veren baglac, Marshall-
Olkin baglacidir. Onu iireten model soyle ortaya cikar. Ug tiir stkint1 oldugunu diisiiniin.
T, i tiiriinde bir sikinti ortaya ¢ikincaya kadar gecen zamam gostersin ve T, T,, T
sirastyla B[T] = 1/A, ortalamal1 bagimsiz iistel rasgele de8iskenler olsun. §imdi, birinci
tiir stkinti durumunda 1. tiir, ikinci tiir sikintt durumunda 2. tiir, ve {iclincii tiir stkinti
durumunda da her ikisinin basarisizlikla sonu¢landigr iki olgu oldugunu varsayalim.
X, 1. olgunun basarisiz oldugu zamani ve Y, 2. olgunun basarisiz oldugu zamani gos-
tersin. Birinci ya da li¢iinci tiir sikinti durumunda 1. olgu basarisizlikla sonuglanacagi
i¢in, bagimsiz iistel degiskenlerin en kii¢iigiiniin sikliklarin toplamina esit bir siklikla
iistel olmasi gergeginden, X'in A, + A, siklikl1 iistel oldugu sonucuna ulagilir. Benzer
bi¢imde, Y de A, + A, siklikl1 iisteldir. Yani, X ve Y sirasiyla,

F(x)=1—e¢"“™™™ x>0 (6.11)

Gy)=1—e""Y  y>0 (6.12)

dagilim islevlerine sahiptirler.




Ornek 6d Gausgil bir baglag kullamilarak, payli dagilimlar1 £, . . ., F ve degis-
keleri D(X, XJ.), i # jolan X, ..., X ’leri iretmek i¢in asagidaki yordam kullani-
labilir:
1. Ortalamalarin tiimiiniin 0, degigkelerinin tiimii 1 ve D[W, Wj] =D[X;, X;l.i # ]
olan ¢ok-degiskenli normal bir dagilimdan W, ..., W ’leri tiretmek i¢in Choles-
ki ayristirma yontemini kullan.

. Ortak dagilimlar1 Gausgil baglag olan, ®(W;), i = 1, ..., n degerlerini hesapla.
3. F;(Xi)=®(W,),i=1,...,nolsun.
X; = F7'(®W))),i=1,...,n yieldeet. O




Ornek 6e Bir Marshall-Oklin kuyruk baglaci kullanarak payli dagilimlar1 H ve R
olan V, W’yi liretmek istedigimizi varsayalim. Baglactan dogrudan iiretmek yerine, 6nce
X, Y Marshall-Olkin yoneyini iiretmek daha kolaydir. X ve Y’ nin payli dagilim iglevleri
F ve G ile gosterildiginde, baglacin dagilimina sahip yoneyin iiretilen degeri olarak,

1 — F(X) = e M™3)X 1 — G(Y) = e~ "2™3Y glinabilir. Sonra bu degerler H(V) ve
R(W)’ye esitlenerek V ve W i¢in ¢oziiliir. Yani, asagidaki yaklasimi kullanabiliriz:

A1, Ao, Az siklikli bagimsiz iistel 7, T, T3 rasgele degiskenlerini iiret.

X =enk (7T, T3), Y = enk(75, T3) olsun.

H(V) =e Q13X R(W) = ¢~ *2t43)Y olsun.

Oncekini V ve Wyi elde etmek igin ¢oz. O

R =




